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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister             
 

Niederschrift 
 
 

Gremium: Hauptausschuss 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 24.09.2014 

Sitzungsdauer: 19:00 - 21:14 Uhr 

Sitzungsort: Sitzungsraum des Rathauses, 
Bismarckstraße 5 in Tangerhütte  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Erich Gruber    Ute Hammermeister 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Erich Gruber   

Mitglieder 
Herr Gerhard Borstell   
Frau Edith Braun   
Herr Dr. Frank Dreihaupt   
Herr Michael Nagler   
Frau Rita Platte   
Herr Bodo Strube   
Herr Daniel Wegener   

Ortsbürgermeister 
Herr Bertram Otto   

Protokollführer 
Frau Ute Hammermeister   

Mitarbeiter Verwaltung 
Frau Angelika Bierstedt   

Gäste 
Herr Robert Gravert ab 20:55 Uhr (TOP 13) 
Herr Peter Jagolski   
Herr Rühlmann   

 

Mitglieder 
Herr Marcus Graubner entschuldigt 
Frau Altenberger als Vertretung 
Herr Wolfgang Kinszorra entschuldigt 
Herr Lange als Vertretung 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Hauptausschusses der EG Stadt Tangerhütte am 
Mittwoch, 24.09.2014, 19:00 Uhr im Sitzungsraum des Rathauses, Bismarckstraße 5 in Tangerhüt-
te. 
 

Öffentliche Sitzung DS Nr        

1 Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit  

2 Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

3 Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.08.2014  

4 Bericht des Ausschussvorsitzenden über die Ausführung gefasster Be-
schlüsse 

 

5 Informationen des Ausschussvorsitzenden  

6 Anfragen und Anregungen  

Nichtöffentliche Sitzung 

7 Feststellung der Niederschrift des nichtöffentlichen Teils vom 13.08.2014  

8 Bericht des Geschäftsführers der Gesellschaft für Arbeitsförderung und Sa-
nierung des Landkreises Stendal mbH 

 

9 Stundung BV 086/2014 

10 Personalangelegenheit  BV 088/2014 

11 Personalangelegenheit  BV 089/2014 

12 Personalangelegenheiten  

13 Anfragen und Anregungen  

Öffentliche Sitzung DS Nr        

14 Wiederherstellung der Öffentlichkeit  

15 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  

16 Schließen der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

TOP1 Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 
Herr Gruber eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Die Beschlussfähigkeit wird festge-
stellt.  
 
 
TOP 2 Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
Herr Gruber fragt, ob es zur Tagesordnung Ergänzungen, Änderungen gibt.  
 
Herr Nagler hat ein Anliegen zum Vorsitz. In der Hauptsatzung ist geregelt, dass der Ausschuss-
vorsitzende der Bürgermeister ist. Im Vertretungsfall wird einer von den stimmberechtigten Mitglie-
dern bestimmt.  
Er möchte wissen, ob heute korrekt gehandelt wurde. In der Hauptsatzung wurde hier eindeutig 
festgelegt, wie dass nach dem neuen KVG ist, weiß er nicht. Da einige Beschlüsse gefasst werden 
sollen, bittet er um Klärung. Nicht, dass es wieder Ärger gibt. 
 
Herr Gruber antwortet, die Hauptsatzung darf nicht gegen das KVG verstoßen. Im der Sitzung vom 
13.08.14 hat Herr Sturm etwas dazu gesagt. Er weiß aber nicht genau, ob Herr Sturm das nochmal 
geprüft hat. Die Einladung zur Sitzung erfolgte noch durch Herrn Sturm. Dieser hat ihn dann beauf-
tragt, die Leitung der Sitzung zu übernehmen. 
 
Es erfolgt eine rege Diskussion darüber, ob hier richtig gehandelt wird. 
 
Frau Braun stellt aufgrund der unklaren Rechtslage den Antrag, die auf der TO stehenden Druck-
sachen auf die TO des Stadtrates zu legen, um Rechtssicherheit herzustellen.  
 
Herr Wegener macht einen Vorschlag zur Güte. Man sollte heute abstimmen und morgen durch die 
Kommunalaufsicht prüfen lassen, ob das rechtens war. Wenn nicht kommt das Ganze in den SR. 
 
Frau Braun merkt an, dass sie das so auch gemeint hat.  
 
Herr Gruber lässt über den Antrag von Frau Braun abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 x Ja; 1 x Enthaltung  
 
Ergänzungen, Änderungen zur Tagesordnung gibt es nicht. Die Tagesordnung und die Ordnungs-
mäßigkeit der Einladung werden festgestellt. 
 
  
TOP 3 Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.08.2014 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.08.2014 wird festgestellt.  
 
 
TOP 4 Bericht des Ausschussvorsitzenden über die Ausführung gefasster Be-

schlüsse 
Herr Gruber berichtet über die Ausführung der gefassten Beschlüsse. (BV 070/2014; BV 071/2014; 
BV 072/2014; BV 073/2014).  
 
 
TOP 5 Informationen des Ausschussvorsitzenden 
Herr Gruber möchte etwas zur Risikoanalyse sagen. In der vergangenen Woche (18.09.14) gab es 
ein Gespräch mit dem Verantwortlichen des Landkreises, dem Sacharbeiter Herrn Mielke, dem 
stellv. Gemeindewehrleiter Herrn Wilhelm und ihm. Dort wurde die Problematik Risikoanalyse 
nochmals durchgesprochen, weil der LK die Stellungnahme verfassen soll und dann an die Ge-
meinde weiterleitet. In der Zwischenzeit gab es eine 1. Überarbeitung der Risikoanalyse des Brand-
schutzbedarfes (hat Bauausschuss erhalten). Dort waren aber noch Mängel enthalten. Der zustän-
dige Bearbeiter bei dem externen Ingenieurunternehmen hat jetzt nochmal überarbeitet. Diese 
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müssen jetzt eingearbeitet werden. Ebenfalls ist eine Zuarbeit des Gemeindewehrleiters (z.Z. gibt 
es nur amt. Gemeindewehrleiter) notwendig,  
 
Weiterhin informiert er über einen Anruf des Landesverwaltungsamtes. Dort hat er die Information 
bekommen, dass im 1. Genehmigungsverfahren (1. Stück) bezüglich des Windparkes Hüselitz Hier 
stehen 38 Windkraftanlagen zur Genehmigung an. Ob es mehr werden, wird das weitere Verfahren 
entscheiden. Dazu werden die Unterlagen nochmal öffentlich ausliegen.. 
 
Es liegt jetzt ein Veranstaltungskalender vor. Dieser gilt bis zum Jahresende. Für 2015 ist er in Er-
arbeitung. 
 
Er berichtet weiter über eine Veranstaltung des Städte- und Gemeindebundes des LK Stendal. Dort 
wurde der Kreisvorstand neu gewählt. Der neue Vorsitzende ist der Bürgermeister der Stadt Oster-
burg, Stellvertreter ist der Bürgermeister der Verbandsgemeinde Seehausen. 
 
Die Unterlagen für die Änderung der A 14 (Abschnitt zwischen Groß Ammensleben und Wol-
mirstedt) liegen z.Z. aus. Wir waren dort mit der Ausgleichmaßnahme Süppling mit beteiligt. Dieser 
wurde komplett rausgenommen. 
 
Frau Bierstedt ergänzt. Zu dem Veranstaltungskalender sagt sie, dass die Ortsbürgermeister diese 
in den Ortschaften mit verteilen sollen (Kindereinrichtungen, Ortschaftsbüros, öffentlich zugängigen 
Einrichtungen). Dann soll geprüft werden, ob über die Presse oder anders verteilt werden muss. 
damit man am Besten die Einwohner erreicht. 
Alle Veranstaltungen sind auf der Homepage unter Veranstaltungen zu finden, ebenfalls auf dem 
Veranstaltungskalender des Landkreises.  
 
 
Frau Braun schlägt vor nicht so großflächig (aus Kostengründen) zu verteilen, sondern die Schau-
kästen in den Ortschaften zu nutzen. Zusätzlich könnte man in öffentlich zugänglichen Einrichtun-
gen aushängen. Die Stadträte und Ortschaftsräte sollten ebenfalls Exemplare erhalten.  
 
Frau Bierstedt informiert weiter, dass der HH 2014 beschlossen und ordnungsgemäß/ zeitnah der 
Kommunalaufsicht übergeben wurde. Es liegt ein Schreiben der KA vor, worin um Terminverlänge-
rung gebeten wurde. 
 
Weiterhin informiert sie, dass es keine Jahresliquiditätskredite mehr gibt, sondern nur Halbjahres-
kredite. Das heißt, dass zum 30.09.14 eine Neuausschreibung erfolgen musste, zu der Höhe, die 
auch im HH-plan steht. (3,5 Mio € fest, 2 Mio € variabel) . Erreicht wurde ein Prozentsatz von 0,278 
(fest – früher 0,5) und 0,71 (variabel – 0,72). Laut Hauptsatzung ist es Geschäft der laufenden Ver-
waltung diese Umschuldung vorzunehmen. Hiermit werden die Mitglieder des Hauptausschusses in 
Kenntnis gesetzt. 
 
 
TOP 6 Anfragen und Anregungen 
Frau Braun möchte wissen, ob es einen Neujahrsempfang gibt. Sie denkt, dass es zur Tradition 
werden sollte und nicht jedes Mal neu angesprochen werden müsste. 
 
Frau Platte wirft ein, dass das sicher Sache des neuen Bürgermeisters ist. 
 
Herr Gruber bestätigt dies, meint aber, dass Vorarbeit geleistet werden muss. 
 
Herr Borstell hat noch eine Ergänzung. Es gab Kritik zur Räumlichkeit und es sollte überlegt wer-
den, ob es nicht eine Kleinigkeit zu Essen geben sollte. Man wäre auch bereit einen kleinen Obolus 
zu entrichten. Er wird auch einige Betriebe ansprechen.  
 
Weitere Anfragen, Anregungen gab es nicht. 
 
Herr Gruber schließt die öffentliche Sitzung um 19:28 Uhr.  
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Öffentlicher Teil 

TOP 14 Wiederherstellung der Öffentlichkeit 
Herr Gruber stellt die Öffentlichkeit wieder her.  
 
 
TOP 15 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
Herr Gruber gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.  
 
 
TOP 16 Schließen der Sitzung 
Die Sitzung wird um 20:14 Uhr geschlossen.   
 
 


